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1.Планируемыерезультатыосвоенияучебногопредмета«Математика(алгебраиначаламатематическогоанализа,геометрия)» (базовый уровень)


ЛИЧНОСТНЫЕ:
Личностныерезультатывсфереотношенийобучающихсяксебе,ксвоемуздоровью,кпознаниюсебя:

-ориентацияобучающихсянадостижениеличногосчастья,реализациюпозитивныхжизненныхперспектив,инициативность, креативность, готовность испособность кличностномусамоопределению, способностьставить целии строить жизненныепланы;
-готовностьиспособностьобеспечитьсебеисвоимблизкимдостойнуюжизньвпроцессесамостоятельной,творческойиответственной деятельности;
-готовностьиспособностьобучающихсякотстаиваниюличногодостоинства,собственногомнения,готовностьиспособность вырабатыватьсобственнуюпозициюпоотношениюкобщественно-политическимсобытиямпрошлогоинастоящегонаосновеосознанияи осмысления истории, духовных ценностейи достижений нашей страны;
-готовностьиспособностьобучающихсяксаморазвитиюисамовоспитаниювсоответствиисобщечеловеческимиценностямииидеалами гражданского общества, потребностьв физическом самосовершенствовании, занятияхспортивно-оздоровительнойдеятельностью;
-принятиеиреализацияценностейздоровогоибезопасногообразажизни,бережное,ответственноеикомпетентноеотношениек собственномуфизическомуи психологическомуздоровью;
-неприятие вредных привычек: курения,употребления алкоголя, наркотиков.

ЛичностныерезультатывсфереотношенийобучающихсякРоссиикаккРодине(Отечеству):

-российскаяидентичность,способностькосознаниюроссийскойидентичностивполикультурномсоциуме,чувствопричастностик историко-культурнойобщностироссийскогонарода и судьбе России, патриотизм, готовностьк служению Отечеству, его защите;
-уважениексвоемународу,чувствоответственностипередРодиной,гордостизасвойкрай,своюРодину,прошлоеинастоящее многонациональногонарода России,уважениек государственным символам (герб, флаг, гимн);
-формированиеуважениякрусскомуязыкукакгосударственномуязыкуРоссийскойФедерации,являющемусяосновойроссийской идентичностии главным фактором национального самоопределения;
-воспитаниеуважения к культуре, языкам, традициями обычаям народов, проживающихв РоссийскойФедерации.


Личностныерезультатывсфереотношенийобучающихсякзакону,государствуикгражданскомуобществу:

-гражданственность,гражданскаяпозицияактивногоиответственногочленароссийскогообщества,осознающегосвоиконституционные праваиобязанности,уважающегозакониправопорядок,осознаннопринимающеготрадиционныенациональныеиобщечеловеческие гуманистические и демократические ценности,готового кучастию в общественнойжизни;
    -признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждому отрождения, готовностьк осуществлению собственныхправисвободбезнарушенияправисвободдругихлиц,готовностьотстаиватьсобственныеправаисвободычеловекаигражданинасогласнообщепризнаннымпринципаминормаммеждународногоправаивсоответствиисКонституциейРоссийской Федерации, правовая и политическая грамотность;
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-мировоззрение,соответствующеесовременномууровнюразвитиянаукииобщественнойпрактики,основанноенадиалогекультур,а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
-интериоризацияценностейдемократииисоциальнойсолидарности,готовностькдоговорномурегулированиюотношенийвгруппеили социальной организации;
-готовностьобучающихсякконструктивномуучастиювпринятиирешений, затрагивающихих праваиинтересы,втомчислевразличных формахобщественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимойдеятельности;
-приверженностьидеяминтернационализма,дружбы,равенства,взаимопомощинародов;воспитаниеуважительногоотношенияк национальномудостоинствулюдей, их чувствам, религиознымубеждениям;
-готовностьобучающихсяпротивостоятьидеологииэкстремизма,национализма,ксенофобии;коррупции;дискриминациипосоциальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям.

Личностныерезультатывсфереотношенийобучающихсясокружающимилюдьми:

-нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантного сознанияи поведения в поликультурном мире, готовностииспособностивестидиалогс другими людьми, достигатьв нем взаимопонимания, находить общиецели исотрудничатьдля ихдостижения;
-принятиегуманистическихценностей,осознанное,уважительноеидоброжелательноеотношениекдругомучеловеку,егомнению, мировоззрению;
-способностьксопереживаниюиформированиепозитивногоотношенияклюдям,втомчислеклицамсограниченнымивозможностямиздоровьяиинвалидам;бережное,ответственноеикомпетентноеотношениекфизическомуипсихологическомуздоровьюдругихлюдей, умение оказывать первуюпомощь;
-формированиевыраженнойвповедениинравственнойпозиции,втомчислеспособностиксознательномувыборудобра,нравственного сознанияиповедениянаосновеусвоенияобщечеловеческихценностейинравственныхчувств(чести,долга,справедливости,милосердияи дружелюбия);
-развитиекомпетенцийсотрудничествасосверстниками,детьмимладшеговозраста,взрослымивобразовательной,общественно полезной,учебно-исследовательской, проектной идругихвидахдеятельности.
Личностныерезультатывсфереотношенийобучающихсякокружающемумиру,живойприроде,художественнойкультуре:

-мировоззрение,соответствующеесовременномууровнюразвитиянауки,значимостинауки,готовностькнаучно-техническому творчеству,владениедостовернойинформациейопередовыхдостиженияхиоткрытияхмировойиотечественнойнауки, заинтересованность в научныхзнанияхобустройстве мира иобщества;
-готовностьиспособностькобразованию,втомчислесамообразованию,напротяжениивсейжизни;сознательноеотношениек непрерывномуобразованию какусловиюуспешной профессиональной иобщественной деятельности;
-экологическаякультура,бережноеотношениякроднойземле,природнымбогатствамРоссииимира;пониманиевлияниясоциально-экономических процессов на состояние природнойисоциальнойсреды, ответственность за состояние природныхресурсов;умения и навыки разумногоприродопользования,нетерпимоеотношениекдействиям,приносящимвредэкологии;приобретениеопытаэколого-направленнойдеятельности;
-эстетическое отношения к миру, готовность кэстетическомуобустройствусобственного быта.
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Личностныерезультатывсфереотношенийобучающихсяксемьеиродителям,втомчислеподготовкаксемейнойжизни:

-ответственное отношение к созданию семьи на основеосознанного принятия ценностей семейнойжизни;
-положительный образ семьи, родительства (отцовства и материнства), интериоризация  традиционных семейных ценностей.

Личностныерезультатывсфереотношенияобучающихсяктруду,всфересоциально-экономическихотношений:

-уважение ко всем формам собственности, готовность кзащите своей собственности,осознанныйвыбор будущей профессиикакпуть испособ реализациисобственныхжизненныхпланов;
-готовностьобучающихсяктрудовойпрофессиональнойдеятельностикакквозможностиучастияврешенииличных,общественных, государственных, общенациональныхпроблем;
-потребностьтрудиться,уважениектрудуилюдямтруда,трудовымдостижениям,добросовестное,ответственноеитворческое отношение к разным видам трудовойдеятельности;
-готовностьксамообслуживанию, включая обучение и выполнение домашнихобязанностей.

Личностныерезультатывсферефизического,психологического,социальногоиакадемическогоблагополучияобучающихся:

-физическое,эмоционально-психологическое,социальноеблагополучиеобучающихсявжизниобразовательнойорганизации,ощущение детьмибезопасностиипсихологического комфорта, информационной безопасности.

МЕТАПРЕДМЕТНЫЕрезультаты

Регулятивныеуниверсальныеучебныедействия

Выпускникнаучится:

– самостоятельно определять цели, задавать параметры и критерии, по которым можно определить, что цель достигнута;

– оценивать возможные последствия достижения поставленной цели в деятельности, собственной жизни и жизни окружающих людей, основываясь на соображениях этики и морали;

– ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;

– оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимые для достижения поставленной цели;

– выбирать путь достижения цели, планировать решение поставленных задач, оптимизируя материальные и нематериальные затраты;

– организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной цели;

–сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью.

Познавательныеуниверсальныеучебныедействия

Выпускникнаучится:

-искатьинаходитьобобщенныеспособырешениязадач,втомчисле,осуществлятьразвернутыйинформационныйпоискиставитьнаего основе новые(учебныеи познавательные) задачи;                                                                                                                                                                                                   5
-критическиоцениватьиинтерпретироватьинформациюсразныхпозиций,распознаватьификсироватьпротиворечияв информационных источниках;
-использоватьразличныемодельно-схематическиесредствадляпредставлениясущественныхсвязейиотношений,атакжепротиворечий, выявленныхв информационных источниках;
-находитьиприводитькритическиеаргументывотношениидействийисужденийдругого;спокойноиразумноотноситьсяккритическим замечаниям в отношениисобственного суждения, рассматривать их как ресурс собственного развития;
-выходитьзарамкиучебногопредметаиосуществлятьцеленаправленныйпоиск возможностейдляширокогопереносасредстви способовдействия;
-выстраиватьиндивидуальнуюобразовательнуютраекторию,учитываяограничениясостороныдругихучастниковиресурсные ограничения;
-менятьиудерживатьразные позициивпознавательнойдеятельности.

Коммуникативныеуниверсальныеучебныедействия
Выпускникнаучится:
-осуществлятьделовуюкоммуникациюкаксосверстниками,такисовзрослыми(каквнутриобразовательнойорганизации,такизаее пределами),подбиратьпартнеровдляделовойкоммуникацииисходяизсоображенийрезультативностивзаимодействия,анеличных симпатий;
-приосуществлениигрупповойработыбытькакруководителем,такичленомкомандывразныхролях(генераторидей,критик, исполнитель, выступающий, эксперт и т.д.);
-координироватьи выполнятьработувусловияхреального, виртуального и комбинированного взаимодействия;
-развернуто, логично иточно излагать свою точкузрения с использованием адекватных(устныхи письменных) языковыхсредств; 
-распознавать конфликтогенные ситуациии предотвращать конфликты до их активной фазы, выстраивать деловую и образовательную
коммуникацию,избегая личностныхоценочных суждений.


ПРЕДМЕТНЫЕрезультатыосвоения«Математика(алгебраиначаламатематическогоанализа,геометрия)»науровнесреднегообщегообразования:

Для использования в повседневнойжизни и обеспечения возможности успешного продолжения образования по специальностям, не связанным с прикладным использованием математики

Элементытеориимножествиматематическойлогики

Выпускник на базовом уровне научится:
-оперировать на базовом уровнепонятиями:конечное множество, элемент множества, подмножество, пересечение и объединение множеств, числовыемножества на координатной прямой, отрезок, интервал;
-оперировать на базовом уровне понятиями: утверждение, отрицание утверждения, истинные и ложные утверждения, причина, следствие, частный случай общего утверждения, контрпример;
-находить пересечение и объединение двух множеств, представленных графически начисловой прямой;
 -строитьна числовой прямой подмножество числового множества, заданное простейшимираспознавать ложные утверждения, ошибки в рассуждениях, в том числе с использованием контрпримеров. 
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В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
- использовать числовые множества на координатной прямой для описания реальных процессов и явлений; 
- проводить логические рассуждения в ситуациях повседневной жизни 

Выпускник получит возможность научиться:
Для развития мышления, использования в повседневной жизни и обеспечения возможности успешного продолжения образования по специальностям, не связанным с прикладным использованием математики 
Оперировать понятиями: конечное множество, элемент множества, подмножество, пересечение и объединение множеств, числовые множества на координатной прямой, отрезок, интервал, полуинтервал, промежуток с выколотой точкой, графическое представление множеств на координатной плоскости; 
-оперировать понятиями: утверждение, отрицание утверждения, истинные и ложные утверждения, причина, следствие, частный случай общего утверждения ,контрпример; 
-проверять принадлежность элементамножеству; 
находить пересечение и объединение множеств, в том числе представленных графически на числовой прямой и на координатной плоскости; 
-проводить доказательные рассуждения для обоснования истинности утверждений. 
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
-использовать числовые множества на координатной прямой и на координатной плоскости для описания реальных процессов и явлений; 
-проводить доказательные рассуждения в ситуациях повседневной жизнипри решении задач из других предметов 

Числа и выражения 

Выпускник научится:
-Оперировать на базовом уровне понятиями: целое число, делимость чисел, обыкновенная дробь, десятичная дробь, рациональное число, приближѐнное значение числа, часть, доля, отношение, процент, повышение и понижение на заданное число процентов, масштаб; 
-оперировать на базовом уровне понятиями: логарифм числа, тригонометрическая окружность, градусная мера угла, величина угла, заданного точкой на тригонометрической окружности, синус, косинус, тангенс и котангенс углов, имеющих произвольную величину; 
-выполнять арифметические действия с целыми и рациональными числами; 
-выполнять несложные преобразования числовых выражений, содержащих степени чисел, либо корни из чисел, либо логарифмы чисел; 
-сравнивать рациональные числа между собой; оценивать и сравнивать с рациональными числами значения целых степеней чисел, корней натуральной степени из чисел, логарифмов чисел в простых случаях; 
-изображать точками на числовой прямой целые и рациональные числа; 
-изображать точками на числовой прямой целые степени чисел, корни натуральной степени из чисел, логарифмы чисел в простых случаях; 
-выполнять несложные преобразования целых и дробно-рациональных буквенных выражений; 
-выражать в простейших случаях из равенства одну переменную через другие; 
-вычислять в простых случаях значения числовых и буквенных выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования; 
-изображать схематически угол, величина которого выражена в градусах; 
-оценивать знаки синуса, косинуса, тангенса, котангенса конкретных углов. 
В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов: 
-выполнять вычисления при решении задач практического характера; 
-выполнять практические расчеты с использованием при необходимости справочныхматериалов и вычислительных устройств; 
-соотносить реальные величины, характеристики объектов окружающего мира с их конкретными числовыми значениями;                                                          7
-использовать методы округления, приближения и прикидки при решении практических задач повседневной жизни 
Выпускник получит возможность научиться:
-Свободно оперировать понятиями: целое число, делимость чисел, обыкновенная дробь, десятичная дробь, рациональное число, приближѐнное значение числа, часть, доля, отношение, процент, повышение и понижение на заданное число процентов, масштаб; 
-приводить примеры чисел с заданными свойствами делимости; 
-оперировать понятиями: логарифм числа, тригонометрическая окружность, радианная и градусная мера угла, величина угла, заданного точкой на тригонометрической окружности, синус, косинус, тангенс и котангенс углов, имеющих произвольную величину, числа е и π; 
-выполнять арифметические действия, сочетая устные и письменные приемы, применяя при необходимости вычислительные устройства; 
-находить значения корня натуральной степени, степени с рациональным показателем, логарифма, используя при необходимости вычислительные 
устройства; 
-пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчетах; 
-проводить по известным формулам и правилам преобразования буквенных выражений, включающих степени, корни, логарифмы и тригонометрические функции; 
-находить значения числовых и буквенных выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования; 
-изображать схематически угол, величина которого выражена в градусах или радианах; 
-использовать при решении задач табличные значения тригонометрических функцийуглов; 
-выполнять перевод величины угла из радианной меры в градусную и обратно. 
В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов: 
-выполнять действия с числовыми данными при решении задач практического характера и задач из различных областей знаний, используя при необходимости справочные материалы и вычислительные устройства; 
-оценивать, сравнивать и использовать при решении практических задач числовые значения реальных величин, конкретные числовые характеристики объектов окружающего мира 

Уравнения и неравенства 

Выпускник научится:
-Решать линейные уравнения и неравенства, квадратные уравнения; 
-решать логарифмические уравнения вида loga(bx+ c) = d и простейшие неравенства вида logax <d; 
-решать показательные уравнения, вида abx+c= d (где d можно представить в виде степени с основанием a) и простейшие неравенства вида ax< d (где d можно представить в виде степени с основанием a);. 
-приводить несколько примеров корней простейшего тригонометрического уравнения вида: sinx= a, cosx= a, tgx= a, ctgx= a, где a – табличное значение соответствующей тригонометрической функции. 
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
- составлять и решать уравнения и системы уравнений при решении несложных практических задач 

Выпускник получит возможность научиться:
Решать рациональные, показательные и логарифмические уравнения и неравенства, простейшие иррациональные и тригонометрические уравнения, неравенства и их системы; 
-использовать методы решения уравнений: приведение к виду «произведение равно нулю» или «частное равно нулю», замена переменных; 
-использовать методинтервалов для решениянеравенств; 
-использовать графический метод для приближенного решения уравнений и неравенств; 
-изображать на тригонометрической окружности множество решений простейших тригонометрических уравнений инеравенств; 
-выполнять отбор корней уравнений или решений неравенств в соответствии с дополнительными условиями иограничениями. 8
В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов: 
-составлять и решать уравнения, системы уравнений и неравенства при решении задач других учебныхпредметов; 
-использовать уравнения и неравенства для построения и исследования простейших математических моделей реальных ситуаций или прикладныхзадач; 
-уметь интерпретировать полученный при решении уравнения, неравенства или системы результат, оценивать его правдоподобие в контексте заданной реальной ситуации или прикладной задачи 

Функции 

Выпускник научится:

-Оперировать на базовом уровне понятиями: зависимость величин, функция, аргумент и значение функции, область определения и множество значений функции, график зависимости, график функции, нули функции, промежутки знакопостоянства, возрастание на числовом промежутке, убывание на числовом промежутке, наибольшее и наименьшее значение функции на числовом промежутке, периодическая функция, период; 
-оперировать на базовом уровне понятиями: прямая и обратная пропорциональность линейная, квадратичная, логарифмическая и показательная функции, тригонометрические функции; 
-распознавать графики элементарных функций: прямой и обратной пропорциональности, линейной, квадратичной, логарифмической и показательнойфункций, тригонометрических функций; 
-соотносить графики элементарных функций: пропорциональности, линейной, квадратичной, логарифмической и показательной функций, тригонометрических функций с формулами, которыми они заданы; 
-находить по графику приближѐнно значения функции в заданных точках; 
-определять по графику свойства функции (нули, промежутки знакопостоянства, промежутки монотонности, наибольшие и наименьшие значения и т.п.); 
-строить эскиз графика функции, удовлетворяющей приведенному набору условий (промежутки возрастания / убывания, значение функции в
экстремумов и т.д.). 
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
-определять по графикам свойства реальных процессов и зависимостей (наибольшие и наименьшие значения, промежутки возрастания и убывания, промежутки знакопостоянства и т.п.); 
-интерпретировать свойства в контексте конкретной практической ситуации.
Выпускник получит возможность научиться:

-Оперировать понятиями: зависимость величин, функция, аргумент и значение функции, область определения и множество значений функции, график зависимости, график функции, нули функции, промежутки знакопостоянства, возрастание на числовом промежутке, убывание на числовом промежутке, 
наибольшее и наименьшее значение функции на числовом промежутке, периодическая функция, период, четная и нечетная функции; 
-оперировать понятиями: прямая и обратная пропорциональность, линейная,квадратичная, логарифмическая и показательная функции, тригонометрические функции; 
-определять значение функции по значению аргумента при различных способах заданияфункции; 
-строить графики изученных функций; 
-описывать по графику и в простейших случаях по формуле поведение и свойства функций, находить по графику функции наибольшие и наименьшие значения; 
-строить эскиз графика функции, удовлетворяющей приведенному набору условий (промежутки возрастания/убывания, значение функции в заданной точке, точки экстремумов, асимптоты, нули функции и т.д.); 
-решать уравнения, простейшие системы уравнений, используя свойства функций и их графиков. 
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В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов: 
-определять по графикам и использовать для решения прикладных задач свойства реальных процессов и зависимостей (наибольшие и наименьшие значения, промежутки возрастания и убывания функции, промежутки знакопостоянства, асимптоты, период и т.п.); 
-интерпретировать свойства в контексте конкретной практической ситуации; 
-определять по графикам простейшие характеристики периодических процессов в биологии, экономике, музыке, радиосвязи и др. (амплитуда, период ит.п.) 

Элементы математического анализа 

Выпускник научится:
-Оперировать на базовом уровне понятиями: производная функции в точке, касательная к графику функции, производная функции; 
-определять значение производной функции в точке по изображению касательной к графику, проведенной в этой точке; 
-решать несложные задачи на применение связи между промежутками монотонности и точками экстремума функции, с одной стороны, и промежутками знакопостоянства и нулями производной этой функции – с другой.
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
-пользуясь графиками, сравнивать скорости возрастания (роста, повышения, увеличения и т.п.) или скорости убывания (падения, снижения, уменьшения и т.п.) величин в реальных процессах; 
-соотносить графики реальных процессов и зависимостей с их описаниями, включающими характеристики скорости изменения (быстрый рост, плавное понижение и т.п.); 
-использовать графики реальных процессов для решения несложных прикладных задач, в том числе определяя по графику скорость хода процесса 

Выпускник получит возможность научиться:
-Оперировать понятиями: производная функции в точке, касательная к графику функции, производная функции; 
-вычислять производную одночлена, многочлена, квадратного корня, производную суммы функций; 
-вычислять производные элементарных функций и их комбинаций, используя справочныематериалы; 
-исследовать в простейших случаях функции на монотонность, находить наибольшие и наименьшие значения функций, строить графики многочленов и простейших рациональных функций с использованием аппарата математического анализа. 
В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов: 
-решать прикладные задачи из биологии, физики, химии, экономики и других предметов, связанные с исследованием характеристик реальных процессов, нахождением наибольших и наименьших значений, скорости и ускорения и т.п.; 
-интерпретировать полученные результаты.

Статистика и теория вероятностей, логика и комбинаторика 

Выпускник научится:
-Оперировать на базовом уровне основными описательными характеристиками числового набора: среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения; 
-оперировать на базовом уровне понятиями: частота и вероятность события, случайный выбор, опыты с равновозможными элементарными 
событиями; 
- вычислять вероятности событий на основе подсчета числа исходов.                                                                                                                                        10
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
-оценивать и сравнивать в простых случаях вероятности событий в реальной жизни; 
-читать, сопоставлять, сравнивать, интерпретировать в простых случаях реальные данные, представленные в виде таблиц, диаграмм, графиков
Выпускник получит возможность научиться 
Иметь представление о дискретных и непрерывных случайных величинах и распределениях, о независимости случайных величин; 
-иметь представление о математическом ожидании и дисперсии случайных величин; 
-иметь представление о нормальном распределениии примерах нормально распределенных случайных величин; 
-понимать суть закона больших чисел и выборочного метода измерения вероятностей; 
-иметь представление об условной вероятности и о полной вероятности, применять их в решении задач; 
-иметь представление о важных частных видах распределений и применять их в решении задач; 
-иметь представление о корреляции случайных величин, о линейной регрессии. 
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
-вычислять или оценивать вероятности событий в реальной жизни; 
выбирать подходящие методы представления и обработкиданных; 
-уметь решать несложные задачи на применение закона больших чисел в социологии, страховании, здравоохранении, обеспечении безопасности населения в чрезвычайных ситуациях 

Текстовые задачи 

Выпускник научится:
-Решать несложные текстовые задачи разных типов; 
- анализировать условие задачи, при необходимости строить для ее решения математическую модель; 
- понимать и использовать для решения задачи информацию, представленную в виде текстовой и символьной записи, схем, таблиц, диаграмм, графиков, рисунков; 
- действовать по алгоритму, содержащемуся в условии задачи; 
- использовать логические рассуждения при решении задачи; 
- работать с избыточными условиями, выбирая из всей информации, данные, необходимые для решения задачи; 
- осуществлять несложный перебор возможных решений, выбирая из них оптимальное по критериям, сформулированным в условии; 
- анализировать и интерпретировать полученные решения в контексте условия задачи, выбирать решения, не противоречащие контексту; 
-решать задачи на расчет стоимости покупок, услуг, поездок и т.п.; 
-решать несложные задачи, связанные с долевым участием во владении фирмой, предприятием, недвижимостью; 
-решать задачи на простые проценты (системы скидок, комиссии) и на вычисление сложных процентов в различных схемах вкладов, кредитов и ипотек; 
-решать практические задачи, требующие использования отрицательных чисел: на определение температуры, на определение положения на временнóй оси (до нашей эры и после), на движение денежных средств (приход/расход), на определение глубины/высоты и т.п.; 
-использовать понятие масштаба для нахождения расстояний и длин на картах, планах местности, планах помещений, выкройках, при работе на компьютере и т.п. 
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
- решать несложные практические задачи, возникающие в ситуациях повседневной жизни                                                                                         11
Выпускник получит возможность научиться
-Решать задачи разных типов, в том числе задачи повышенной трудности; 
-выбирать оптимальный метод решения задачи, рассматривая различные методы; 
-строить модель решения задачи, проводить доказательные рассуждения; 
-решать задачи, требующие перебора вариантов, проверки условий, выбора оптимального результата; 
-анализировать и интерпретировать результаты в контексте условия задачи, выбирать решения, не противоречащие контексту; 
-переводить при решении задачи информацию из одной формы в другую, используя при необходимости схемы, таблицы, графики, диаграммы; 
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
-решать практические задачи и задачи из других предметов 

Геометрия 

Выпускник научится:
-Оперировать на базовом уровне понятиями: точка, прямая, плоскость в пространстве, параллельность и  перпендикулярность прямых и плоскостей; 
распознавать основные виды многогранников (призма, пирамида, прямоугольный параллелепипед, куб); 
-изображать изучаемые фигуры от руки и с применением простых чертежных инструментов; 
-делать (выносные) плоские чертежи из рисунков простых объемных фигур: вид сверху, сбоку, снизу; 
-извлекать информацию о пространственных геометрических фигурах, представленную на чертежах и рисунках; 
-применять теорему Пифагора при вычислении элементов стереометрических фигур; 
-находить объемы и площади поверхностей простейших многогранников с применением формул; 
-распознавать основные виды тел вращения (конус, цилиндр, сфера и шар); 
-находить объемы и площади поверхностей простейших многогранников и тел вращения с применением формул. 
В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
-соотносить абстрактные геометрические понятия и факты с реальными жизненными объектами и ситуациями; 
-использовать свойства пространственных геометрических фигур для решения типовых задач практического содержания; соотносить площади поверхностей тел одинаковой формы различного размера; 
-соотносить объемы сосудов одинаковой формы различного размера; 
-оценивать форму правильного многогранника после спилов, срезов и т.п. (определять количество вершин, ребер и граней полученных многогранников) 

Выпускник получит возможностьнаучиться
-Оперировать понятиями: точка, прямая, плоскость в пространстве, параллельность и перпендикулярность прямых и плоскостей; 
-применять для решения задач геометрические факты, если условия применения заданы в явной форме; 
-решать задачи на нахождение геометрических величин по образцам или алгоритмам; 
-делать (выносные) плоские чертежи из рисунков объемных фигур, в том числе рисовать вид сверху, сбоку, строить сечения многогранников; 
-извлекать, интерпретировать и преобразовывать информацию о геометрических фигурах, представленную на чертежах; 
-применять геометрические факты для решения задач, в том числе предполагающих несколько шагов решения; 
-описывать взаимное расположение прямых и плоскостей в пространстве; 
-формулировать свойства и признаки фигур; 12
-доказывать геометрические утверждения; владеть стандартной классификацией пространственных фигур (пирамиды, призмы, параллелепипеды); 
-находить объемы и площади поверхностей геометрических тел с применением формул; 
-вычислять расстояния и углы в пространстве. 
    В повседневной жизни и при изучении других предметов: 
использовать свойства геометрических фигур для решения задач практического характера и задач из других областей знаний 

Векторы и координаты в пространстве 

Выпускник научится:
Оперировать на базовом уровне понятием декартовы координаты в пространстве; 
- находить координаты вершин куба и прямоугольного параллелепипеда 

Выпускник получит возможность научиться:
Оперировать понятиями декартовы координаты в пространстве, вектор, модуль вектора, равенство векторов, координаты вектора, угол между векторами, скалярное произведение векторов, коллинеарныевекторы; 
-находить расстояние между двумя точками, сумму векторов и произведение вектора на число, угол между векторами, скалярное произведение, раскладывать вектор по двум неколлинеарным векторам; 
-задавать плоскостьуравнением в декартовой системе координат; 
-решать простейшие задачи введением векторного базиса 

История математики

Выпускник научится:
Описывать отдельные выдающиеся результаты, полученные в ходе развития математики какнауки; 
- знать примеры математических открытий и их авторов в связи с отечественной и всемирнойисторией; 
- понимать рольматематики в развитии России 

Выпускник получит возможность научиться:
Представлять вклад выдающихся математиков в развитие математики и иных научныхобластей; 
-понимать роль математики в развитииРоссии.
Методы математики

Выпускник научится:
Применять известные методы при решении стандартных математическихзадач; 
- замечать и характеризовать математические закономерности в окружающей действительности; 
- приводить примеры математических закономерностей в природе, в том числе характеризующих красоту и совершенство окружающего мира и произведений искусства 
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Выпускник получит возможность научиться:
Использовать основные методы доказательства, проводить доказательство и выполнятьопровержение; 
-применять основные методы решения математических задач; 
-на основе математических закономерностей в природе характеризовать красоту и совершенство окружающего мира и произведений искусства; 
-применять простейшие программные средства и электронно- коммуникационные системы при решении математических задач.


2.СОДЕРЖАНИЕучебногопредмета«Математики(алгебраиначаламатематическогоанализа,геометрия)» (базовый уровень)

Алгебраиначаламатематическогоанализа

Натуральныечисла,запись,разрядныеслагаемые,арифметическиедействия.Числаидесятичнаясистемасчисления.Натуральные числа,делимость,признакиделимостина2,3,4,5,9,10.Разложениечисланамножители.Остатки.Решениеарифметическихзадач практического содержания.
Целые числа. Модуль числа и его свойства.
Частиидоли. Дроби и действия сдробями. Округление, приближение. Решение практическихзадач на прикидкуи оценку.
Проценты. Решение задачпрактического содержания на части и проценты. Степень с натуральным и целым показателем. Свойствастепеней. Стандартныйвид числа.
Алгебраические выражения. Значениеалгебраического выражения.
Квадратный корень. Изображение числана числовой прямой. Приближенное значение иррациональныхчисел.
Понятиемногочлена.Разложениемногочленанамножители,Уравнение, кореньуравнения. Линейные, квадратные уравнения и системы линейныхуравнений.
Решение простейших задач на движение, совместную работу, проценты. Числовыенеравенства и ихсвойства. Линейные неравенства с одной переменной и ихсистемы. Числовыепромежутки. Объединение и пересечение промежутков.
Зависимость величин, функция, аргументи значение, основныесвойства функций. Графикфункции. Линейная функция. Ее график.
Угловойкоэффициентпрямой.
Квадратичнаяфункция.Графикисвойстваквадратичнойфункции, графикфункцииy= x.Графикфункцииy=.
Нули функции, промежутки знакопостоянства, монотонность (возрастание или убывание) на числовом промежутке. Наибольшее и наименьшее значение функции. Периодические функциии наименьший период.
Градуснаямераугла. Тригонометрическая окружность. Определение синуса, косинуса, тангенса произвольногоугла. Основное тригонометрическое тождество. Значения тригонометрических функцийдляуглов 00, 300, 450, 600, 900, 1800, 2700.
Графики тригонометрических функций y= cosx, y =sin x, y = tgx.
Решение простейших тригонометрических уравнений с помощью тригонометрической окружности.
Понятие степени с действительным показателем. Простейшие показательные уравнения и неравенства. Показательная функция и ее график.
Логарифм числа, основные свойства логарифма. Десятичный логарифм. Простейшие логарифмические уравнения и неравенства.
Логарифмическая функция и ее график.
Понятие степенной функции и ее график. Простейшие иррациональные уравнения.
Касательная к графику функции. Понятие производной функции в точке как тангенс угла наклона касательной. Геометрический и физический смысл производной. Производные многочленов.
Точки экстремума (максимума и минимума). Исследование элементарных функций на точки экстремума с помощью производной. Наглядная интерпретация.
Понятие первообразной функции.Физическийсмысл первообразной.Понятиеоб интегралекакплощади под графиком функции.
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Геометрия

Фигуры на плоскости и в пространстве. Длина и площадь. Периметры и площадифигур. Параллельностьи перпендикулярностьпрямыхи плоскостей.
Треугольники. Виды треугольников: остроугольные, тупоугольные, прямоугольные. Катет противугла в 30градусов. Внешнийугол треугольника.
Биссектриса, медиана ивысота треугольника. Равенство треугольников. Решение задач на клетчатойбумаге.
Равнобедренный треугольник, равностороннийтреугольник. Свойстваравнобедренного треугольника.
Соотношения междусторонами иуглами в прямоугольном треугольнике. Тригонометрические функцииуглов впрямоугольном треугольнике. Теорема Пифагора. Применение теорем синусов и косинусов.
Четырехугольники: параллелограмм, ромб, прямоугольник, квадрат, трапеция и ихсвойства.Средняя линия треугольника и трапеции. Выпуклыеиневыпуклыефигуры.Периметр многоугольника. Правильныймногоугольник.
Углы на плоскостии в пространстве. Вертикальные и смежныеуглы.
Сумма внутреннихуглов треугольника и четырехугольника.
Соотношения в квадрате и равностороннем треугольнике.
Диагоналимногоугольника.
Подобные треугольники в простейшихслучаях.
Формулы площади прямоугольника, треугольника, ромба, трапеции.
Окружность и круг. Радиуси диаметр. Длина окружности и площадь круга. Числоπ.Вписанныйугол,в частностиугол, опирающийся на диаметр. Касательная кокружностииеесвойство.
Куб. Соотношения в кубе. Тетраэдр, правильныйтетраэдр.
Правильная пирамидаи призма. Прямая призма. Изображениенекоторыхмногогранниковнаплоскости.
Прямоугольный параллелепипед.ТеоремаПифагоравпространстве.
Задачи на вычислениерасстоянийв пространстве спомощьютеоремы Пифагора. Разверткапрямоугольногопараллелепипеда.
Конус, цилиндр, шар исфера.
Проекциифигурнаплоскость.Изображениецилиндра,конусаисферынаплоскости.
Понятиеобобъемахтел. Использование длярешениязадач на нахождение геометрических величинформул объема призмы, цилиндра, пирамиды, конуса, шара.
Понятиеоподобиинаплоскостиивпространстве. Отношение площадейиобъемов подобныхфигур.

Вероятностьистатистика.Логикаикомбинаторика
Логика. Верные и неверные утверждения. Следствие. Контрпример.
Множество.Перебор вариантов.
Таблицы. Столбчатые икруговыедиаграммы.
Числовыенаборы. Среднее арифметическое,медиана, наибольшееи наименьшее значения.Примерыизменчивыхвеличин.
Частота ивероятностьсобытия. Случайный выбор. Вычисление вероятностейсобытий в опытахс равновозможными элементарными событиями.
Независимыесобытия.Формуласложениявероятностей.
Примерыслучайныхвеличин.Равномерноераспределение.Примерынормальногораспределениявприроде.Понятиеозаконебольшихчисел.

Основная базовая программа Алгебра иначала анализа
Повторение.Решениезадачсиспользованиемсвойствчиселисистемсчисления,делимости,долейичастей,процентов,модулей чисел.Решениезадачсиспользованиемсвойствстепенейикорней,многочленов,преобразованиймногочленовидробно-рациональных выражений.
Решение задач сиспользованием градусноймерыугла. Модуль числаиего свойства.
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Решениезадачнадвижениеисовместнуюработуспомощьюлинейныхиквадратныхуравненийиихсистем.Решениезадачс помощью числовыхнеравенств и систем неравенств с одной переменной, с применениемизображения числовых промежутков.
Решениезадачсиспользованиемчисловыхфункцийиихграфиков.Использованиесвойствиграфиковлинейныхиквадратичныхфункций, обратной пропорциональности ифункцииy= Графическое решениеуравненийи неравенств.
Тригонометрическая окружность,радианнаямераугла. Синус, косинус, тангенс,котангенс произвольногоугла. Основное тригонометрическое тождество и следствия из него. Значения тригонометрическихфункций дляуглов 0, 30, 45, 60, 90, 180, 270.рад. Формулысложениятригонометрическихфункций,формулыприведения,формулыдвойногоаргумента..
Нули функции, промежутки знакопостоянства, монотонность. Наибольшее и наименьшее значениефункции. Периодические функции. Четностьи нечетностьфункций.Сложныефункции.
Тригонометрические функции y= cosx,y= sinx,y= tgx.            Функция	y= ctgx. Свойства и графики тригонометрических функций. Арккосинус, арксинус, арктангенс числа.Арккотангенсчисла.
Простейшие	тригонометрические	уравнения.Решение тригонометрическихуравнений.
Обратныетригонометрическиефункции,ихсвойстваиграфики.Решениепростейшихтригонометрическихнеравенств. Степеньс действительным показателем, свойства степени. Простейшие показательныеуравнения и неравенства. Показательнаяфункция иее свойства играфик.
Логарифм числа, свойствалогарифма. Десятичный логарифм.Числое.Натуральныйлогарифм. Преобразование логарифмических выражений. Логарифмическиеуравнения и неравенства. Логарифмическая функция иее свойства и график.
Степенная функция иее свойства и график. Иррациональныеуравнения. Методинтерваловдлярешениянеравенств.
Преобразованияграфиковфункций:сдвигвдолькоординатныхосей,растяжениеисжатие,отражениеотносительнокоординатныхосей.Графическиеметодырешенияуравненийинеравенств.Решениеуравненийинеравенств,содержащихпеременнуюподзнакоммодуля.
Системыпоказательных,логарифмическихииррациональныхуравнений.Системыпоказательных,логарифмическихнеравенств.Взаимнообратныефункции.Графикивзаимнообратныхфункций.
Уравнения,системыуравненийспараметром.
Производная функции в точке. Касательная кграфикуфункции. Геометрическийи физический смысл производной.Производныеэлементарных функций.Правиладифференцирования.
Втораяпроизводная,еегеометрическийифизическийсмысл.
Понятиеонепрерывныхфункциях.Точкиэкстремума(максимумаиминимума).Исследованиеэлементарныхфункцийнаточки экстремума,наибольшееинаименьшеезначениеспомощьюпроизводной.Построениеграфиковфункцийспомощьюпроизводных. Применениепроизводнойприрешениизадач.
Первообразная.Первообразныеэлементарныхфункций.Площадькриволинейнойтрапеции.ФормулаНьютона-Лейбница. Определенныйинтеграл. Вычислениеплощадейплоскихфигуриобъемовтелвращенияспомощьюинтеграла.

Геометрия

Повторение.Решениезадачсприменениемсвойствфигурнаплоскости.Задачинадоказательствоипостроениеконтрпримеров. Использованиевзадачахпростейшихлогическихправил.Решениезадачсиспользованиемтеоремотреугольниках,соотношенийв прямоугольныхтреугольниках,фактов,связанныхсчетырехугольниками.Решениезадачсиспользованиемфактов,связанныхс окружностями. Решение задачна измерения на плоскости, вычислениедлин и площадей.Решениезадачспомощьювекторовикоординат.
Нагляднаястереометрия.Фигурыиихизображении(куб,пирамида,призма).Основныепонятиястереометриииихсвойства. Сечения куба и тетраэдра.
Точка, прямая и плоскость в пространстве, аксиомы стереометриииследствия изних. Взаимное расположение прямыхи плоскостей в пространстве. Параллельность прямыхиплоскостей в пространстве. Изображение простейших пространственных фигур наплоскости.
Расстояния междуфигурами в пространстве.                                                                                                                                                                                             16
Углы в пространстве. Перпендикулярность прямыхиплоскостей.
Проекция фигуры на плоскость. Признакиперпендикулярности прямыхи плоскостей в пространстве. Теоремао трех перпендикулярах.
Многогранники. Параллелепипед. Свойства прямоугольного параллелепипеда. Теорема Пифагора в пространстве. Призма ипирамида. Правильнаяпирамида и правильнаяпризма. Прямая пирамида. Элементы призмыипирамиды.
Телавращения: цилиндр, конус, сфераи шар.Основные свойствапрямого кругового цилиндра, прямого кругового конуса. Изображение тел вращения наплоскости.
Представлениеобусеченномконусе,сеченияконуса(параллельноеоснованиюипроходящеечерезвершину),сеченияцилиндра(параллельноиперпендикулярнооси),сеченияшара.Разверткацилиндраиконуса.
Простейшиекомбинациимногогранниковителвращениямеждусобой.Вычисление элементов пространственных фигур(ребра, диагонали,углы).
Площадь поверхностиправильной пирамиды и прямойпризмы. Площадь поверхности прямого кругового цилиндра, прямого кругового конуса и шара.
Понятие об объеме. Объем пирамиды и конуса, призмы ицилиндра. Объем шара.
Подобныетелавпространстве.Соотношения междуплощадями поверхностей иобъемами подобныхтел.
Движениявпространстве:параллельныйперенос,центральнаясимметрия,симметрияотносительноплоскости,поворот.Свойствадвижений.Применениедвиженийприрешениизадач.
Векторыикоординатывпространстве.Суммавекторов,умножениевектораначисло,уголмеждувекторами.Коллинеарныеи компланарныевекторы.Скалярноепроизведениевекторов.Теоремаоразложениивекторапотремнекомпланарнымвекторам.Скалярноепроизведениевектороввкоординатах.Применениевекторовприрешениизадачнанахождениерасстояний,длин,площадейиобъемов.
Уравнениеплоскостивпространстве.Уравнениесферывпространстве.Формуладлявычислениярасстояниямеждуточкамивпространстве.

Вероятностьистатистика.Работасданными

Повторение.Решениезадачнатабличноеиграфическоепредставлениеданных.Использованиесвойствихарактеристикчисловых наборов:средних,наибольшегоинаименьшегозначения,размаха,дисперсии.Решениезадачнаопределениечастотыивероятностисобытий.Вычислениевероятностейвопытахсравновозможнымиэлементарнымиисходами.Решениезадачсприменениемкомбинаторики.Решениезадачнавычислениевероятностейнезависимыхсобытий,применениеформулысложениявероятностей.РешениезадачсприменениемдиаграммЭйлера,деревавероятностей,формулыБернулли.
Условнаявероятность.Правилоумножениявероятностей.Формулаполнойвероятности.
Дискретныеслучайныевеличиныираспределения.Независимыеслучайныевеличины.Распределениесуммыипроизведениянезависимыхслучайныхвеличин.
Математическоеожиданиеидисперсияслучайнойвеличины.Математическоеожиданиеидисперсиясуммыслучайныхвеличин.Геометрическоераспределение.Биномиальноераспределениеиегосвойства.
Непрерывныеслучайныевеличины.Понятиеоплотностивероятности.Равномерноераспределение.Показательноераспределение,егопараметры.
Понятиеонормальномраспределении.Параметрынормальногораспределения.Примерыслучайныхвеличин,подчиненныхнормальномузакону(погрешностьизмерений,ростчеловека).
НеравенствоЧебышева.ТеоремаБернулли. Законбольшихчисел.Выборочныйметодизмерениявероятностей.Рользаконабольшихчиселвнауке,природеиобществе.
Ковариациядвухслучайныхвеличин.Понятиеокоэффициентекорреляции.Совместныенаблюдениядвухслучайныхвеличин.Выборочныйкоэффициенткорреляции.
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3.Тематическоепланированиесуказаниемколичествачасов,отводимыхнаосвоениекаждойтемы.


10класс(базовыйуровень)


	№
	Тема
	Кол-вочасов
	Втомчисле

	
	
	
	Контрольныеработы

	1
	Повторение курсаалгебры 7-9 класс
	5
	1

	2
	Введение. Аксиомы стереометрии
	3
	

	3
	Параллельность прямыхи плоскостей
	10
	1

	4
	Степеньс действительным показателем
	11
	1

	5
	Степенная функция
	13
	1

	6
	Параллельность плоскостей
	9
	1

	7
	Показательная функция
	11
	1

	8
	Логарифмическая функция
	16
	1

	9
	Перпендикулярность прямыхиплоскостей
	19
	1

	10
	Тригонометрические формулы
	22
	1

	11
	Многогранники
	14
	1

	12
	Тригонометрическиеуравнения
	16
	1

	13
	Векторы в пространстве
	7
	1

	14
	Итоговое повторение
	14
	1

	
	Итого
	170
	13





11класс(базовыйуровень)

	№
	Тема
	Кол-вочасов
	Втомчисле

	
	
	
	Контрольныеработы

	1
	Повторение
	5
	1

	2
	Тригонометрические функции
	16
	1

	3
	Метод координат в пространстве
	15
	1

	4
	Производные и еегеометрическийсмысл
	18
	1

	5
	Применение производной к исследованию функций
	12
	1

	6
	Цилиндр,конус, шар
	17
	1

	7
	Первообразная и интеграл
	10
	1

	8
	Объемы тел
	19
	1

	 9
	Комбинаторика
	8
	1

	10
	Элементы теориивероятности
	7
	1

	11
	Уравнения и неравенства с двумя переменными
	7
	1

	 12
	Итоговое повторение
	31
	1

	
	Итого
	165
	12
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