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Планируемые результаты освоения учебного предмета
К важнейшим личностным результатам изучения истории России в 6 классе относятся следующие убеждения и качества:
– осознание своей идентичности как гражданина России, для которого общая историческая судьба с другими народностями выступает в качестве важного признака;
– осмысление социально-нравственного опыта периода Древней и Московской Руси;
– понимание культурного многообразия Восточной Европы в изучаемый период, уважение к древнерусской культуре и культуре соседних народов.
Метапредметные результаты изучения истории России в 6 классе выражаются в следующих качествах:
– овладение умениями работать с учебной и внешкольной информацией (систематизировать, анализировать и обобщать факты, составлять простой план, формулировать и обосновывать выводы), использовать современные источники информации;
– способность решать творческие задачи, представлять результаты своей деятельности в различных формах (сообщение, презентация);
– готовность к сотрудничеству с соучениками, коллективной работе.
Предметные результаты изучения истории России в 6 классе включают:
– овладение целостным представлением об историческом пути Руси, соседних народов и государств с древнейших времен до XVI в.;
– способность применять понятийный аппарат и приемы исторического анализа для раскрытия сущности и значения следующих событий и явлений: образование Древнерусского государства; крещение Руси; начало политической раздробленности; установление зависимости русских земель от Золотой Орды; объединение русских земель вокруг Москвы;
– умения изучать и систематизировать информацию из различных исторических и современных источников как по периоду в целом, так и по отдельным тематическим блокам (Древняя Русь; политическая раздробленность; возвышение Московского княжества; Русское государство в XVI в.);
– расширение опыта оценочной деятельности на основе осмысления жизни и деятельности исторических личностей (например, Владимира Святославича, Ярослава Мудрого, Александра Невского, Ивана Калиты – готовность применять исторические знания для выявления и сохранения исторических и культурных памятников истории России до конца XVI в.
Содержание тем учебного курса  

История средних веков

Становление средневековой Европы VI-XI вв. 

Понятие «средние века». Хронологические рамки средневековья.

Древние германцы и Римская империя. Великое переселение народов. Королевство франков и христианская церковь в VI-VIII вв. Образование государства у франков и его управление. Рост владений знати. Зарождение феодализма. Признаки феодализма. Организация христианской церкви. Возникновение и распад империи Карла Великого. Феодальная раздробленность. Западная Европа в IX-XI вв. Образование Священной Римской империи. Норманны. Государства норманнов. Культура Западной Европы в раннее Средневековье. 

Византийская империя и славяне в VI-IX вв. 

Византия при Юстиниане. Особенности развития Византии. Власть императора. Реформы Юстиниана. Войны Юстиниана. Борьба с внешними врагами. Культура Византии. Образование, наука, архитектура, искусство. Образование славянских государств. Расселение, занятия и образ жизни. Просветители славян – Кирилл и Мефодий.

Арабы в VI-XI вв. Возникновение ислама. Арабский халифат и его распад. Расселение, занятия. Пророк  Мухаммед. Коран. Арабские завоевания. Культура стран халифата. Значение культуры.

Феодалы и крестьяне. Жизнь и быт феодалов и крестьян. Замок феодала, его быт. Средневековая деревня. Виды зависимости крестьян. Повинности крестьян. Крестьянская община. Натуральное хозяйство.

Средневековый город в Западной и Центральной Европе 

Формирование средневековых городов. Экономика. Отделение ремесла от сельского хозяйства. Борьба городов с сеньорами. Мастерская ремесленника. Роль цехов в жизни города. Торговое дело и банки. Быт горожан. 

Католическая церковь в XI- XII Iвв. Крестовые походы.

Могущество папской власти. Католическая церковь и еретики. Разделение церкви. Иннокентий III. Инквизиция. Монашеские ордены. Крестовые походы. Причины. Поход бедноты. Поход феодалов. Третий и четвертый походы. Борьба народов Востока против крестоносцев. Итоги и последствия крестовых походов. 

Образование централизованных государств в Западной Европе XI-XV вв. 

Объединение Франции. Генеральные штаты. Англия: Великая хартия вольностей. Генрих II и его реформы. Парламент. Столетняя война. Причины, военные действия, итоги. Жанна д Арк. Крестьянские восстания во Франции и Англии. Жакерия. Восстание Уота Тайлера. Усиление королевской власти в конце XV в. во Франции и в Англии. Реконкиста и образование централизованных государств на Пиренейском полуострове.  Германия и Италия в XII –XV  вв. Усиление власти князей в Германии. Расцвет итальянских городов. Правление Медичи во Флоренции.

Славянские государства и Византия в XIV-XV вв. Гуситское движение в Чехии. Ян Гус. Ян Жижка.  Гуситы и табориты. Гуситские войны. Завоевание турками-османами Балканского полуострова. Балканские страны перед завоеванием. Битва на Косовом поле. Милош Обилич. Гибель Византии.

Культура Западной Европы в XI-XV вв. Духовный мир средневекового человека. Быт и праздники. Средневековый эпос. Рыцарская литература. Городской и крестьянский фольклор. Романский и готический стили в архитектуре, скульптуре и декоративном искусстве. Развитие науки и техники. Появление университетов. Схоластика. Начало книгопечатания в Европе. Культура Возрождения в Италии. Новое учение о человеке. Первые гуманисты. Искусство ранено Возрождения. Научные открытия и изобретения. 

Народы Азии, Америки и Африки в Средние века  Китай.  Империи Тан и Сун. Крестьянские восстания, нашествия кочевников. Культура Китая.   Индия. Вторжение мусульман.  Создание государства Великих Моголов. Делийский султанат. Доколумбовы цивилизации Америки. Майя, атцеки и инки. Государства, верования, особенности хозяйственной жизни.

История России

Введение. Что изучает история Отечества. История России - часть всемирной истории. История региона - часть истории России. Исторические источники.
          Тема 1. Древняя Русь в VIII - первой половине XII века.  
Древнейшие народы на территории России. Древние люди на территории нашей страны. Происхождение и расселение восточных славян.
Восточные славяне. Занятия славян. Быт, нравы и верования восточных славян. Управление. Племена Восточной Европы: расселение, занятия, верования. Тюркский и Аварский каганаты. Хазарский каганат. Волжская Булгария и Византия.
Формирование Древнерусского государства. Предпосылки и причины образования государства у восточных славян. Совершенствование приемов земледелия, развитие ремесла и торговли, появление городов. Варяги. Образование Древнерусского государства.
Первые киевские князья. Характер древнерусской державы. Князь и дружина. Полюдье. Деятельность Олега, Игоря, Ольги по укреплению Древнерусского государства. Походы Святослава.
Владимир Святославович. Принятие христианства. Борьба за киевский престол. Начало правления князя  Владимира. Причины принятия христианства. Крещение Руси. Значение принятия христианства.
 Расцвет Древнерусского государства при Ярославе Мудром. Борьба за власть сыновей Владимира. Русь при Ярославе Мудром: внутренняя и внешняя политика, управление государством. Русская правда. Формирование древнерусской народности. Земельные отношения. Основные социальные слои населения Руси.
Культура Древней Руси. Особенности культуры Древней Руси. Устное народное творчество. Письменность и грамотность. Литература. Зодчество и изобразительное искусство. Художественное ремесло.
Быт и нравы Древней Руси. Образ жизни князей и бояр. Военное дело. Быт и образ жизни горожан и земледельцев.
          Тема 2. Русь Удельная в XII - XIII веках .
Начало раздробленности Древнерусского государства. Причины раздробленности Руси. Образование самостоятельных княжеств и земель. Характер политической власти в период раздробленности. Владимир Мономах.
Главные политические центры Руси. Владимиро-Суздальское княжество: характер княжеской власти, внутренняя и внешняя политика. Юрий Долгорукий. Борьба за Киев. Возвышение Владимиро​-Суздальского княжества.
Новгородская земля: особенности социальной структуры и политического устройства. Галицко- Волынское княжество: взаимоотношения между боярами и князем.
Нашествие с Востока. Создание державы Чингисхана. Сражение на Калке. Вторжение в Рязанскую землю. Разгром Владимирского княжества. Поход на Новгород. Нашествие на Юго-Западную Русь и Центральную Европу.
Борьба Руси с западными завоевателями. Походы шведов на Русь. Завоевание крестоносцами Прибалтики. Князь Александр Ярославович. Невская битва. Ледовое побоище. Значение победы над крестоносцами.
Русь и Золотая Орда. Образование Золотой Орды. Ордынское владычество. Повинности русского населения. Борьба русского населения против ордынского владычества. Последствия ордынского владычества.
Русь и Литва. Формирование Литовско- Русского государства. Характер Литовско-Русского государства. Значение присоединения русских земель к Литве.
Культура русских земель в XII - XIII веках. Общерусское культурное единство. Накапливание научных знаний. Литература. Идея единства Русской земли в произведениях культуры. Зодчество. Живопись.
                  Тема 3. Московская Русь в XIV - XVI веках.
Предпосылки объединения русских земель. Усиление Московского княжества. Социально-экономическое и политическое развитие Северо-Восточной Руси. Причины и предпосылки объединения русских земель. Борьба Москвы и Твери. Правление Ивана Калиты. Причины возвышения Москвы.
Москва - центр борьбы с ордынским владычеством. Куликовская битва. Борьба Москвы за политическое первенство. Взаимоотношения Москвы с Золотой Ордой и Литвой. Куликовская битва и её значение. Дмитрий Донской.
Московское княжество и его соседи в конце XIV - середине XV века. Василий I. Московская усобица, её значение. Распад Золотой Орды. Союз Литвы и Польши. Грюнвальдская битва. Образование русской, украинской и белорусской народностей.
Создание единого Русского государства и конец ордынского владычества. Конец ордынского ига. Иван III. Присоединение Новгорода к Москве. Присоединение Твери. Василий III. Завершение объединения русских земель.
Московское государство в конце XV - начале XVI века. Усиление великокняжеской власти. Местничество. Система кормлений. Преобразования в войске. Ограничение свободы крестьян. Появление казачества. Зарождение феодально-крепостнической системы.
Церковь и государство в конце XV - начале XVI века. Изменения в положении Русской православной церкви. Монастыри. Ереси. Нестяжатели и иосифляне. Теория «Москва — Третий Рим.
Реформы Избранной рады. Боярское правление. Венчание Ивана IV на царство. Восстание 1547 г. Избранная рада. А.Адашев. Сильвестр. Судебник 1550 г. Реформы центрального и местного управления. Стоглавый собор. Военные реформы.
Внешняя политика Ивана IV. Внешнеполитические успехи России в 50-е гг. Присоединение Казанского и Астраханского ханств. Оборона южных рубежей. Поход Ермака. Западной Сибири. Ливонская война.
Опричнина. Обострение внутриполитической борьбы в начале 60-х гг. Падение Избранной рады. Поход на Новгород. Опричнина: цели, сущность, итоги и последствия.
Просвещение, устное народное творчество, литература в XIV - XVI веках. Особенности развития русской культуры в XIV - XVI веках. Просвещение. Начало книгопечатания. Иван Федоров. Устное народное творчество. Литература.
Архитектура и живопись в XIV - XVI веках. Зодчество в XIV - XV вв. Архитектура Московского государства в XVI в. Русская живопись. Феофан Грек. Андрей Рублев.
Быт XV - XVI веков. Быт и нравы. Города. Русская изба. Одежда. Пища.
Итоговый урок. Особенности развития Руси и стран Центральной и Западной Европы.
Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимое на освоение каждой темы.
	Название разделов 
	 Всего часов

	Введение в историю Средних веков. Рождение Средневекового мира.
	 8 ч.

	Подъем Средневековой Европы.   
	13 ч.

	Многоликое Средневековье. 
	7 ч.

	Введение в историю России. Наша Родина – Россия. 
	1 ч.

	Народы и государства на территории нашей страны в древности
	5 ч.

	Русь в IX — в первой половине XIIвв.
	10 ч.

	 Русь в середине XII – начале XIII вв.
	5 ч.

	Русские земли в середине XIII-XIV вв.
	8 ч.

	Формирование единого Русского государства
	11 ч.

	Итого
	68 ч.
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